



中方代表团团长曾培炎



新华社社长李从军

东北亚名人扬州论道

“东北亚名人会”第九次会议在扬州举行
中方代表团团长曾培炎呼吁以命运共同体理念破“东亚困局”
新华社社长李从军在欢迎宴会上致辞

“东北亚名人会”第九次会议22日在江苏扬州举行。中方代表团团长、中国国际经济交流中心理事长曾培炎在会议上指出，中日韩三国的友好交往渊远流长，上世纪下半叶以来三国相继创造了三个东亚经济奇迹，共同催生了亚洲崛起的历史性大潮，但近年来中日韩因摩擦不断导致深化合作面临障碍，形成所谓“东亚困局”。他呼吁树立“命运共同体”的理念，超越分歧、凝聚共识，开创东北亚合作新愿景。

新华社记者 蒋芳 张展鹏/文 新华社记者 韩瑜庆 现代快报记者 路军/摄



“东北亚名人会”第九次会议会场

名词解释

东北亚名人会

“东北亚名人会”是新华通讯社、日本经济新闻社和韩国中央日报社联合发起的三国知名人士论坛，自2006年起每年召开一次会议，在三国轮流主办。本次会议的主题是“开创东北亚合作新愿景”。新华通讯社社长李从军、韩国中央日报会长洪锡炫、日本经济新闻社会长平田保雄参加会议。



22日，主办媒体领导合影：新华通讯社社长李从军（中）、韩国中央日报会长洪锡炫（右）、日本经济新闻社会长平田保雄（左）

曾培炎：三国务实合作应抓住三大支柱

曾培炎22日在主旨演讲中说，近年来，东亚国家之间复杂难解的历史、领海和岛屿主权纷争有所升温，成为三国深化合作的巨大障碍。2013年，日本向中韩两国出口分别减少10%和8%，来自两国的进口分别减少4%和11%。有迹象表明，日本与中韩之间存在着由“政冷经热”向“政经均冷”转变的趋势。

曾培炎说，进入21世纪，世界经济重心东移，亚洲面临历史性机遇，但也面临着前所未有的挑战，将“命运共同体”理念作为考虑和处理相互关系的基本出发点，是解开“东亚困局”，应对各种挑战，把握历史良机的关键。“命运共同体”理念应包含四个要义，即正视历史的态度、敢担当的勇气、善求同的智慧以及能包容的精神。

曾培炎建议，三国务实合作当前应重点抓住三大支柱：一是以达成自贸协定为重点，加快推进区域经济整合。此举不仅能够提高三国抵御国际经济风险的能力，也有利于缓解三国间的政治与安全紧张。建议将中日韩自贸区建设作为提升经济一体化的重要

中之重，作为三国双边、多边自贸谈判的优先目标。同时加强货币直接交易等财金合作。

二是加强能源与环保合作，探索三国可持续发展新模式。中日韩作为亚洲主要能源消费大国，在能源安全供应上有着共同诉求，应重视协调立场和利益，增强三国在国际能源市场的话语权，推动油气资源合作开发。三国能源部门也应建立定期交流机制，加强合作。资源与环境领域的合作也大有可为。

三是深耕人文社会交流，共同弘扬东亚传统美德。人文交流是增进感情和理解的重要纽带，民心民意是三国合作的社会基础。值得注意的是，三国之间政治关系紧张，导致民间对立情绪有所增强。曾培炎呼吁，三国传媒应加强自律，坚持正确舆论导向和文化导向，避免激化对立情绪，同时加强对三国共同优良社会风尚的宣介与传播，增进国民间的认同感和友好感。在社会事业方面，三国合作应对老龄化有较广阔的前景。

三国民间活跃接触、对话十分重要

韩方代表团团长、韩国前总理李洪九在致辞中表示，中日韩三国要想积极推进地区共同体的发展，保持三国民间活跃的接触、对话和合作十分重要。期待东北亚名人会为促成早日召开三国高级别会议发挥积极作用。今后三国在安全领域也应当开展合作，加强包括海上救助在内的国际应急救助合作。

日方代表团团长、日本前首相福田康夫说，东亚地区当前的特点是经济增长强劲，在经贸、金融、科技、环保、老龄化等领域合作潜力巨大。但三国间也出现摩擦和问题。解决问题的时间是紧迫的，三国应以谦虚的态度对待历史问题，加强交流，增进互信，为推动日中韩关系正常化共同努力，促进亚洲的稳定和繁荣。

通过了《东北亚名人会共同倡议》

会议讨论了金融与贸易、环境与能源、人文交流等各领域合作。各方名人提出，应在深化经贸合作的同时，加强宏观政策的对话与协调；在推进区域贸易安排的同时，加强其与多边贸易机制的协调；扩大三国本币在三国贸易中结算比例，加强东亚外汇储备库建设。增强三国节能环保技术的推广和循环经济合作，探讨打造东北亚能源网络，建立应对自然灾害协调机制。共同做好“中日韩共同常用八百汉字”的推广，为

三国教育合作搭建更多平台，引导三国主流媒体履行社会责任。会议期间，与会代表讨论通过了《东北亚名人会共同倡议》，提出了尽早达成三国自贸协定、重启中日韩高级别会议、共同承担起地区和平责任、建设“东亚命运共同体”等多项倡议。与会代表表示，将就会议提出各项倡议进行探讨，并为落实倡议、推动合作，促进东北亚经济一体化和地区民众的福祉做出更大贡献。